
Magyar Madártani és

Természetvédelmi Egyesület

Fotók: Andy Hay, Németh András, Streit Béla, Viszló Levente
Grafika: Kókay Szabolcs, Cserháti Hajnalka www.mme.hu

Magyar Madártani és Természetvédelmi Egyesület

1121 Budapest, Költô u. 21.  •  06 1 275 6247  •  mme@mme.hu
www.mme.hu •  www.csipogo.hu

Hazánk madárvédelmét támogathatja 
adományával és adójának 1%-ával!

Bankszámlaszámunk: 11712004-20011215
Adószámunk: 19001243-2-43

Az MME „A madárbarát Magyarországért!”

Védelem

Mit tehetünk értük?
A tengelicek települési állományai egész évben 
segíthetôek a Madárbarát kert program keretében:
•  egész éves itatással;
•  téli etetéssel, különösen a napraforgóba kevert apró 

szemû kölessel és mákkal;
•  tavaszi fészekanyag kihelyezéssel.

A Madárbarát gazdálkodás keretében segíthetjük 
táplálékbázis biztosításával:
•  rovar- és gyomirtó szerek használatának általános 

mérséklésével
•  a rovarvilág megôrzése, vegyszermentes zónák/szegélyek 

kialakításával
•  a tarló fennhagyásával téli magtáplálék biztosításával
•  a táblaszegélyeket alkotó természetközeli élôhelyek 

megôrzésével

Minderrôl részletesebben is tájékozódhat honlapunkon:
mme.hu >> Madárbarát 

Közismertségének és közkedveltségének köszönhetôen 
a tengelicet a fészkelési idôszakban végzett, a temészet-

védelmi mellett az állatvédelmi törvényt is megsértô
fakivágások elleni küzdelem nagykövet fajának is

tekinthetjük. Ezek a törvénysértô fakivágások szinte
kizárólag olyan több éven át tartó, tehát jól tervezhetô

munkálatokhoz köthetôek, melyek keretében 
a fák kivágása − megfelelô szervezéssel, 

kis odafigyeléssel − könnyedén 
elvégezhetôek lennének 
az ôszi-téli idôszakban.

Csatlakozzon hozzánk!
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2017

védelmének évea



kontinensünk egyik legtarkább 
madara. A hím és a tojó 
nagyon hasonló, elkülönítésük 
elsôsorban kézben (gyûrûzéskor) 
lehetséges. A fiatalok finoman 
sávozott, szürkésfehér fejérôl hiány-
zik a fekete, a piros és a fehér szín is. 
Magyarországon védett.

és hatalmas, mintegy 10 millió km2-es 
elterjedési területe miatt pontos 
világállománya nem ismert, becslések 
szerint 73,5-348 millió egyed lehet, ezek 
25-49%-a Európában él. Magyarország 
egyik leggyakoribb fészkelô madaraként 
hazai állománya 622-763 ezer párra tehetô 
és mérsékelt növekedést mutat.

Finom növényi szálakból és állati szôrökbôl épülô fészkét
többnyire fákra, 3-8 m közötti magasságba építi. Évente 
két, alkalmanként három fészekalja is lehet. Általában öt

tojást rak. A tojó kotlik, miközben a hím eleséget hord 
neki. A fiókákat mindkét szülô eteti. 

A hazai állomány többsége állandó, a rövid távú vonuló
példányok csak Dél-délkelet-Európáig repülnek, fô

telelôterületük a Balkán-félsziget. Kontinensünk északi
térségeibôl sok madár érkezik hozzánk telelni évrôl évre.  

Állománya enyhén növekvô tendenciát mutat, amit alkalmaz-
kodóképessége, emberkövetô magatartása is segít. A kedvezô

adatok ellenére minden bizonnyal sok tengelic (is) áldozatául
esik a költési idôszakban történô fakivágásoknak évrôl évre.
Az intenzív mezôgazdaság illetve a települési zöld felületek

csökkenése veszélyezteti táplálékbázisát.

A fákkal és nyílt gazosokkal tarkított 
sík- és dombvidéki élôhelyeket kedveli, 

az erdôségek zárt belsô részeit kerüli. 
Mivel a lakott területek is alapvetôen 

ilyen mozaikos élôhelykínálattal 
rendelkeznek, a településeinken, még 

a belvárosokban is jól érzi magát. 

Speciális, rendkívül hegyes végû csôre 
és kis termete alkalmassá teszi, hogy a 

különféle gyomnövények (üröm, disznó-
paréj) csúcsán megkapaszkodva a legapróbb

magokhoz is hozzáférjen. Különösen kedveli 
a bogáncs és az aszat, a fák közül a platán és a

nyár termését. Fiókáit apró rovarokkal (például
levéltetvekkel), hernyókkal és lárvákkal is eteti. 

Nyugat-Európától Közép-Ázsiáig terjed, de fészkel 
Afrika északi részén is. Északi elterjedésének 

határa Közép-Finnország. Természetes elterjedési 
területén kívül betelepítették Dél-Amerikába 

és Ausztráliába valamint sok szigetre is. 


